

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа № 2

города Никольска Пензенской области.

Научно-практическая конференция

«Старт в науку»

«И девчонки службу военную несут..»

Выполнил:
учащийся 8 «а» класса

Жарков Кирилл Александрович
МБОУ СОШ №2: улица Калинина 94,
телефон: 8-84165-41706.

E-mail: nik_school2@mail.ru
zharkov.kirill.05@yandex.ru
Телефон: 89273957656

Научный руководитель:
учитель истории и обществознания
МБОУ СОШ №2

Курина Наталья Николаевна
89270924176
kurina_natalya@mail.ru

Оглавление.

	Стр.
Введение.....	3
Глава I. Военные события в которых принимала участие Жаркова И.П.	4
1.1 Вторая Чеченская Война.....	
1.2 Вооружённый конфликт в Южной Осетии.....	
Глава II. Биография Жарковой И.П.....	7
2.1 Юные годы.....	
2.2 Жизнь в армии.....	
2.3 Жизнь за пределами гарнизона(традиции и обычаи чеченского народа).....	
Глава III Воспоминания о войне	10
Заключение.....	12
Список источников и литературы.....	12

Что делать? Времена такие,
Девчонки в армию пошли.
И прочитав Присягу громко,
Свое призвание нашли.

Введение

Однажды, когда я еще был в начальных классах, произошло странное поведение с моей мамой, которое долго не давало мне покоя.

Мама у меня очень редко плачет. И вообще она очень сильная, как мне казалось всегда. После одного из обедов мама попросила помочь ей убрать со стола. Я всю посуду сложил в раковину, а остатки крошек вместе с хлебом тряпкой смел в мусорное ведро. И тут.... Мама вначале побледнела, потом побагровела, затем она открыла рот, чтоб закричать, но не смогла, из ее глаз брызнули слезы и она начала быстрыми движениями вынимать из мусорной корзины хлеб на тарелку. Когда она закончила, то сказала мне: «Запомни на всю оставшуюся жизнь, что никогда, слышишь, никогда, не выкидывай хлеб!»

- А куда же его девать? – спросил я.

- Отдай собакам, птичкам, но не выкидывай.

- Мам, а почему ты так заплакала, что тебе так жалко кусок хлеба?

- Да, ты знаешь, бывают такие моменты у людей, когда им самого того куска не хватает, чтобы выжить. Как-нибудь я расскажу тебе, когда немного подрастешь.

С того момента прошло достаточное количество времени, но иногда меня все же мучили мысли: «Что же такое было у мамы и что она должна мне рассказать?» и четко для себя решил узнать о ней поподробнее.

Эта работа мой первый шаг собственного биографического исследования. В нашей жизни всегда есть место добру и подвигу. Настоящими героями я считаю ветеранов Великой Отечественной войны, врачей, которые каждый день спасают людям жизни и полицейских, борющихся за порядок в повседневной жизни. В каждой семье можно найти своего героя. Для меня это моя мама Жаркова Ирина, ветеран боевых действий в Чечне. Ведь пройти через все ужасы и испытания войны - это уже подвиг.

Актуальность. Чеченская война так и осталась «непонятной войной». Чеченская проблема из самой острой в современной российской истории превратилась в самую скучную, но в то же самое время, она остается актуальной. Мало кто знает про эту войну. Многим так и не ясны причины возникновения войны, как разворачивались события, очень мало известно об участниках боевых действий в Чечне.

Проблема: Несомненно, женщины внесли огромный вклад в победу над небывало жестоким врагом, они в разные эпохи защищали Родину наравне с мужчинами. Мы должны помнить о том, что войны для женщин всегда великое испытание, потому что женщина отвергает смерть, она призвана любить и продолжать жизнь. Война – дело не женское. Женщина – это продолжение человеческого рода, хранительница семьи и семейного счастья.

Мне бы хотелось в данной работе представить биографию моей мамы как живой рассказ на фоне суровых испытаний.

Цель: исследовать биографию Жарковой Ирины Петровны на фоне исторических событий периода Второй Чеченской компании (1999-2009 гг) и Грузино-осетинского конфликта 2008 г. и доказать, что в наше время женщине не место на войне.

Реализация данной цели возможна посредством выполнения следующих **задач:**

- систематизировать материалы биографии Жарковой Ирины Петровны;
- установить ход основных событий двух вооруженных конфликтов;
- найти и опросить бывших сослуживцев, друзей, знакомых моей мамы через страницы в социальных сетях;
- оценить роль личности в конкретных военных событиях и трудности испытаний;
- проанализировать роль личности в истории семьи и малой родины;
- организовать встречу учащихся МБОУ СОШ № 2 г.Никольска с участниками Чеченской войны;
- создать брошюру об участнице боевых действий Жарковой Ирине Петровне.

Обзор источников и литературы: Для понимания военных событий мы познакомились с научной литературой и материалами Интернета по теме Вторая Чеченская война и Вооружённый конфликт в Южной Осетии (2008), материалами дневниковых записей, документов из семейного архива, личными воспоминаниями, газетными статьями.

Методы: изучение специальной литературы, анкетирование, опрос, интервьюирование, биографическое описание; историческое исследование; поиск, анализ и оценки событий, фактов и личности в них. В ходе работы мы использовали разнообразные источники: документы, благодарственные письма, фото материалы из личных архивов, видео материалы. Нами была изучена литература, интернет ресурсы.

Глава I

1.1 Так уж повелось на Руси, что ее история - это история воинского подвига. Ни одно другое государство в мире не вынесло за свою историю столько войн, сколько довелось пережить России.

У каждого поколения своя война: Великая Отечественная, Афганистан, Чеченская... все эти войны больно отзываются в наших сердцах.

Но чтобы оценить вклад человека в истории важно знать страницы самой той истории и эпохи. С этого я и начинаю свое исследование.

Жаркова Ирина Петровна участница боевых действий Второй чеченской войны и очевидец вооружённого конфликта в Южной Осетии. Что это за военные события и когда и как пришлось в них принять участие такой хрупкой женщине, как моя мама? На эти вопросы мы постараемся найти ответ в ходе нашего исследования.

«Вторая чеченская война (официальное название контр террористическая операция (КТО)) — боевые действия на территории Чеченской Республики и

приграничных регионов С территории Чечни было совершено массированное вторжение боевиков в Дагестан под общим командованием Шамиля Басаева и арабского наёмника Хаттаба. План боевиков по переходу на их сторону населения Дагестана провалился, дагестанцы оказали вторгшимся бандитам отчаянное сопротивление. Российские власти предложили ичкерийскому руководству провести совместную с федеральными силами операцию против исламистов в Дагестане. Было также предложено «решить вопрос о ликвидации баз, мест складирования и отдыха незаконных вооруженных формирований. «Кремль сделал ставку на «чеченизацию» конфликта и переманиванию на свою сторону части элиты и бывших боевиков. Так, во главе прокремлевской администрации Чечни в 2000 стал бывший сторонник сепаратистов Ахмат Кадыров. 11 июня — указом президента РФ Ахмат Кадыров назначен главой администрации Чечни.

Боевики, напротив, сделали ставку на интернационализацию конфликта, вовлекая в свою борьбу вооруженные отряды нечеченского происхождения, лидеры террористов обращались за помощью к международным организациям. Международное сообщество изначально не понимало опасности террора и не видело связи террора с событиями в Чечне. Реальность серьезной угрозы продемонстрировали страшные события».¹

Бои федеральных сил с вторгшимися боевиками, закончившиеся тем, что боевики были вынуждены отступить с территории Дагестана обратно в Чечню. Чудовищным ответом боевиков была серия террористических актов — взрывы жилых домов в Москве, Волгодонске и Буйнакске. Погибли сотни невинных людей. Российским руководством было принято решение о проведении военной операции по уничтожению боевиков на территории Чечни. 18 сентября границы Чечни были блокированы российскими войсками. 16 апреля 2009 года режим КТО отменён.

Таким образом, активная фаза боевых действий продолжалась с 1999 по 2000 год, затем, по мере установления контроля Вооружёнными силами России над территорией Чечни, переросла в тлеющий конфликт. В этот период по року судьбы и оказалась там моя мама.

1.2. «Второе военное событие с которым столкнулась моя мама – это был Вооружённый конфликт в Южной Осетии. Боевые действия велись в августе 2008 года между Грузией, с одной стороны, и самопровозглашёнными республиками Южной Осетией и Республикой Абхазия, а также Россией, с другой. Грузия предприняла попытку установления контроля над Южной Осетией. В регион были введены значительные российские силы. Днём 8 августа президент России объявил о начале «операции по принуждению к миру» в зоне конфликта. 9 августа 2008 года — Абхазия в рамках соглашения о военной помощи между членами Содружества непризнанных государств. В регион были введены значительные российские силы. В течение нескольких суток российские войска совместно с юго-осетинскими вооружёнными формированиями вытеснили грузинские войска из Южной Осетии, а также во

1

https://ru.wikipedia.org/wiki/Вторая_чеченская_война

взаимодействии с абхазскими силами — из Кодорского ущелья в Абхазии, временно заняв ряд прилегающих к конфликтным зонам районов Грузии². С 14 по 16 августа президентами Абхазии, Южной Осетии, Грузии и России был подписан план мирного урегулирования конфликта. Пятидневная война имела значительные геополитические, экономические и иные последствия. Россия официально признала Южную Осетию и Абхазию в качестве независимых государств.

Глава II

2.1 Расскажу немного о моей маме. Она родилась в нашем городе Никольске в 1982 году. Она училась в той же школе, что и я сейчас учусь. Окончила ее с серебряной медалью в 2000 году. Посещала танцевальный хореографический кружок, затем поступила в Педагогический университет в г. Пенза на физико-математический факультет. За время студенческой жизни участвовала во многих мероприятиях университета: КВН, «Студвесна», агитпоходы. Ей удавалось совмещать и учебу и активную жизнь университета за что на 5 курсе была награждена поездками в города Волгоград, Саранск и Санкт-Петербург. Последняя поездка была ее мечтой. Конечно, как многие молодые девушки она мечтала о большой любви, крепкой семье и престижной работе. По окончании университета устроилась на работу в школу города Пенза учителем физики, но там проработала не долго. Увы, многие мечты юности остались мечтами, а жизнь преподнесла иные повороты.

2.2 А вот совсем недавно, я всё-таки решился продолжить разговор с моей мамой с давно мучавшей меня темой об ее военной биографии. Как же такая хрупкая девушка оказалась в армии, и что сделало ее такой сильной?

А привела ее туда особая нужда. Так как маленькая зарплата учителя физики не позволила маме выжить и едва хватало на квартиру и проезд, она вернулась в родной город с маленьким ребенком на руках, то есть со мной. И здесь не находилось работы: школы закрывались, штат учителей сокращали, и на другие профессии молодую женщину без опыта работа и с другой специальностью не брали. Мама очень долго думала, как жить и растить ребенка, ведь наша семья была только она и я.

В то время мой дядя Жарков Александр Петрович, офицер, служил в Чеченской республике. В октябре 2006 года он приехал в отпуск. и предложил поехать маме вместе с ним, так как у них в гарнизоне была нехватка учителей, а зарплата намного выше, чем в обычных школах». Так она и решилась.

По приезду в ноябре 2006 года сразу обратилась в гарнизонную школу, но там уже нашли учителей на учебный год. Въезд и выезд из гарнизона разрешено было только с «колонной», которая шла за пределы Чечни, поэтому ей пришлось ждать очередного выезда. Не прошло и недели, когда брат сообщил ей, что есть одно местечко в штабе при войсковой части. Так с 11 ноября 2006 года мама стала работать в строевой части. Ее работа заключалась в написании приказов, подсчете отпусков, выдаче отпускных билетов и

²

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Вооружённый_конфликт_в_Южной_Осетии_\(2008\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Вооружённый_конфликт_в_Южной_Осетии_(2008))

командировочных листов, сверке штата, подсчете строевой записки, оформление личных дел, военных билетов.

Бывали наряды на КПП. Там должны были строго проверять документы и разрешение на выезд. Досмотр машин проводили уже солдаты с собаками.

А уже с 1 августа 2007 года мама призвалась в армию и заключила контракт. Так она стала служить в армии по контракту.

Проживание было в казармах н.п. Ханкала. Жизнь была строго по расписанию. В 6.00 подъем, сбор на службу и завтрак. В 8.00 построение на плацу дивизии. С 09.00 до 20.00 служба с перерывом на обед с 13.00 до 15.00. В 20.00 построение на плацу, прохождение строем. Затем в казарму и в 22.00 отбой.

Н.п. Ханкала находится в пригороде г. Грозного, огражденный кирпичным забором. Въезд строго по пропускам только через КПП. За забором минное поле. В самом поселке всего 3 магазина: 2 продуктовых и один «военторг» и одно кафе, которое работало строго до 22.00. В магазин сходить получалось очень редко. После 22.00 выход из казармы был строго запрещен. Выезд из населенного пункта только по пропуску, который получить у командира части было сложно, и то выезд разрешался только за канцелярскими товарами в сопровождении гражданина ЧР. Жизнь в поселке днем протекала тихо и монотонно, не считая ночи. Иногда ночами первое время, лежишь, накрывшись одеялом, и не дышишь, только слушаешь выстрелы и взрывы где-то в горах. Себя успокаиваешь мыслью, что вокруг минное поле и в пункт ни кто не прорвется, вокруг стоят вышки с радаром, так что ни что взрывоопасное не сбросят. Так и засыпаешь в напряжении и страхе. А по истечению времени проходит и страх, и такие шумы становятся привычными.

Питались в столовой для женщин и прапорщиков, когда не успевали попасть туда, то приходилось сидеть на сухом пайке, а иногда и его не было.

Служба в армии не только в том, что мама работала в штабе. Три или четыре раза в год проходили сборы. Осенний сбор проходил с переходом на зимнюю форму одежды, весенний сбор с переходом на летнюю форму одежды и когда приезжают для проверки боеготовности дивизии. В это время сдаются все нормативы. Строевой смотр в зимней одежде: бушлат и шапка. Проверяют готовность тревожного рюкзака, чтоб он был полностью укомплектован, наличие нательного жетона, военного билета и т.п. Марш бросок с полной экипировкой. Одевание УЗК. Сдача спортивных нормативов. Выезд на полигон на стрельбы, разбирать и чистить свои автоматы должен был уметь каждый. Во время сборов каждый исполнял уже свою основную должность по штату, а не там, где был прикомандирован. Мама уходила на банно-прачечный пункт и там изучала свои действия в военное время.

В казарме нельзя было хранить гражданской одежды, в шкафах только форма, нательное белье и принадлежности для гигиены. «Сборы могли проходить на складах, которые находились за 25 км от пункта. Туда мы добирались бегом с рюкзаками и автоматом. Могли стоять на плацу по несколько часов: летом, в палящую жару, а мы в форме, осенью под проливной дождь, а мы без зонта. Хорошо зимой не было сильных морозов, одно радовало.

А после этих построений могли вызвать в штаб для проверок документов, тогда про сон забывали совсем» - рассказывала об армейских буднях мама.

В нашей обыденной жизни бывают много праздников, и мы все ждем от них чего-то сверх особенного, и бываем часто разочарованы если не получаем от них какие-либо удовольствия и излишества. А что для этих военных людей было праздником? Весь день стояли на плацу. С утра прохождение праздничного парада и поздравление руководства. В обед опять прохождение строем и проверка и так после обеда и вечером, вечером отбой даже в 21.00.

«А вот очень редкие вылазки на Чеченский местный рынок, который располагался на железнодорожной станции. Рынок похож с виду на старые сараи. Но когда на него попадаешь, то ощущаешь себя в другом мире, вот это было маленьким праздником. Разнообразие товаров, которых нет на обычном рынке. А особенно удивила продажа золотых изделий. Они были выставлены как обычная бижутерия, а то и даже вообще в какой-либо емкости, сваленные кучей. Растворяясь в этой красоте разных национальных украшений, одежды, безделушек и мама представляла себя принцессой в восточной сказке»[приложение стр.10].

Ощущения праздника давало редкое посещение кафе, которые внешне были по-разному замаскированы. Зато внутри удивляло богатство убранства в национальном стиле и гостеприимство хозяев. А разнообразие национальных блюд, аромат специй пленил любого, до сих пор остались в памяти и моей мамы. Самые запоминающиеся она готовит иногда мне, что очень нравится.

Было и воспоминание о настоящем празднике, который все-таки отмечался. Например, 8 марта 2008 года они до обеда трудились в штабе, потом строевой смотр, после обеда приехал комбат и вновь вызвал в штаб на построение, пришли туда расстроенные совсем. А на построении комбат объявил сбор через 2 часа в столовой, и чтоб при параде с прическами. Девчонки собирались, на перебой гоготали и недоумевали, что же будет? Когда пришли туда при параде, все такие разнаряженные (ведь гражданскую одежду достать было сложно), были просто в шоке: комбат пригласил оркестр. Стол был накрыт настолько разнообразными изысканными блюдами, что не просто порадовало, но и удивило. В армии там служили лучшие повара Грузии, и никто не думал, что они могут варить не только армейскую кашу, а могут создавать из блюд просто шедевры. Всем подарили по букету цветов – такого шикарного праздника мы не ожидали! Комбат говорил, что в жизни должны быть на уровне трудной работы и отдых, а если отдыхать, то с шиком.

2.3 Через рассказы моей мамы я совершил живую экскурсию по населенным пунктам Чеченской республики. Во время выездов в столицу, моя мама видела разрушенный войной город Грозный. Я много раз смотрел на фотографиях в интернете, но не передать тех чувств и эмоций, которые пережила моя мама от увиденного реально, и помогла оценить произошедшее мне. На протяжении всего пути по Грозному у нее были большие глаза наполненные ужаса от той разрухи, которая была в городе. Дома были без окон, в стенах большие дыры от мин и они были обгоревшие. Магазины находились либо в подвалах домов, либо во временных сараях. Кроме впечатлений от увиденного в рассказах об

этих выездах мама поведала об некоторых обычаях чеченского народа и поделилась своим отношением к чеченскому населению.

Первый раз, когда ей разрешили выехать с солдатом батальона Восток, запомнился, это было весной 2007 года. Перед поездкой проинструктировали строго: «Никакой военной формы, ни каких штанов и на голове любой головной убор». Чеченец ни на шаг не отходил от нее, поэтому страх быстро ушел. Но удивил обычай, когда она попросила подержать сумку с покупками, он тут же отстранился, оглянулся и на ухо сказал: «Чеченцы сумки не носят, у нас женщины этим занимаются». С одной стороны, уважительно, чувство защищенности присутствовало. Любому чеченцу никогда не даст в обиду не только свою семью, но и друзей. Многим русским есть чему поучиться. «Также налицо чувство уважения к женщине, матери. Но с другой стороны, у чеченцев, как впрочем и других мусульман, даже по религии, наблюдается главенство мужчины, а женщина второстепенна, то есть он-хозяин, а место женщины у плиты, с детьми, в семейных заботах и обязанностях»³. Нельзя не отметить и гостеприимство этого народа.

Последующие выезды уже становились более привычными и ни чего страшного, главное правило соблюдать обычаи народа, среди которого живешь. То есть нужно отметить, что там почитаемы обычаи и традиции предков. Многие убеждения и взгляды моей мамы после жизни среди чеченцев изменились, сложилось и мое определенное отношение к самому народу.

Самое интересное, что с каждым выездом город преображался в лучшую сторону все больше и больше. Когда мама уже уезжала в 2009 году совсем из ЧР, столицу было совсем не узнать: богатые сооружения и дома, парки, скверы, стадион, рынок стал крытым и двухэтажным.

Так же они выезжали не только по Чеченской Республике, но и в соседний Дагестан. Славился Хасавюртовский рынок – самый шикарный рынок Кавказа. «Ты можешь представить большой город, больше нашего раза в 4 и весь город – рынок!» – с очарованными глазами говорила мама. Вещи в основном из Турции отличного качества и по дешевой цене. Роскошный город-рынок тянул к себе всех. Одного дня не хватало обойти его. Больше всего мама, как и многие из молодых женщин любила ходить по базару с драгоценностями. Золото висело просто на прилавках, а серебро было вообще в простых тазиках и продавалось россыпью, единственное, украшения с бриллиантами было аккуратно разложено на витринах. Ряды с одеждой не заканчивались никогда. Были тайные ряды, только для женщин с изысканным нижним бельем необходимым для восточных женщин. А рынок с продуктами просто заполнял нос своими ароматами специй и пряностей.

Глава III

Страшными воспоминаниями о войне, мама делилась очень неохотно. Но мне по крупицам удалось собрать и записать некоторые военные истории. Например, я узнал, что далеко не все выезды проходили гладко. Один раз их накрыли при одном выезде за канцтоварами. Вначале все проходило как

обычно. Было жаркий август 2007 года. В городе уже начали строить новые дома и торговые павильоны. Внезапно все произошло очень быстро: единственное, что мама заметила, что ее сопровождающий из батальона «Восток» напрягся. Дальше даже в ее голове все перевернулось, и она оказалась на земле, чеченец накрыл своим телом. Взрыв бал неподалеку от рынка, хорошо пострадавших было не много. Дальше дорогу до штаба она не помнит, пришла в себя тогда, когда увидела комбата.

«А однажды по возвращению из очередной командировки в июле 2008 года, после проверки в Шали, они переезжали через железную дорогу, где стоял вагон с грузом. Из него такелажная рота разгружали снаряды. Мама наблюдала в окно за работой солдат. «И... дальше ни чего не помнит. Очнулась где-то, кругом люди с синими оттенками на коже, покрытые простынями, полумрак и только горел тусклый свет где-то в стороне. - в горле трубка, начала биться - руки связаны, подбежали люди в белом и сделали укол, она вновь уснула. Врачей - хирургов в госпитале мало, поэтому прилетели врачи из Ростова, а мама была просто оглушена и проснулась среди раненных. Через слово санитарка ее называла шайтаном, - «Мужчины такелажной роты умирали, их спасали, а у нее аппендикс, видите ли, воспалился!»[прил. стр.]. Но больше всего повергла в ужас, именно та история, из-за которой возник вопрос о брошенных мною небрежно крошках хлеба. Впрочем, именно и положивший начало моему исследованию.

«В 4.00 08.08.2008 года их подняли по боевой тревоге. Вначале было ничего не понятно. Было велено брать тревожный рюкзак, получать оружие и выходить на улицу, готовность дали 15 мин. Когда выбегали из казармы, то над выходом горел красный сигнал, который никогда не включали ранее (на учениях всегда горел оранжевый - понимали что учения), тут поняли, что случилось что-то совсем ужасное. Всем велели строиться и бежать в автопарк. По дороге из строя узнали, что грузинская армия в 2 часа ночи напала на Южную Осетию. Всех в полной боевой готовности погнали туда. А задача моей мамы состояла в том, чтобы сделать список отпускников и командированных и отозвать их в часть. Все вокруг бегали и выполняли в быстром темпе каждое свое поручение, не видели ни чего вокруг, делали быстро и сосредоточенно каждый свое дело. Когда она закончила, было уже ближе к 10 утра. На улице уже не было народа, в штабе тоже мало кто остался. Пыталась она позвонить домой, но связь приглушили. Работал только телевизор на КПП. Там во всю говорили о начале олимпиады, какое счастливое число три 8 и ни слово о войне»[приложение стр.12]. В самое пекло маму не взяли, так как дома ждал ребенок, которому не было и 3-х лет. Но послали позже, когда в Цхинвале уже гуляли разруха и голод. Что она там видела, страшно, рассказывать отказалась. Этот отрезок своей жизни она совсем хочет вычеркнуть из памяти.

Рассказала только про одну девочку. «Ей было около пяти лет, молчит все время. Мама на нее смотрит, а она молчит, а в глазах пустота и усталость от боли. Подошла её тетка. Девочку привезли из Цхинвала. Они всей семьей утром сели за стол завтракать. И тут БАХ! и нет ... ни кого нет. Девочку нашли сидевшей на стуле с одной стороны стола с пустыми глазами, напротив отец с

оторванной головой, братья на полу и мать у плиты, в стене дыра и все в крови. Бах! и всё и вся жизнь уже не та... Слов нет, молчание... и пустота»[приложение стр.13].

Еще вспомнила детей, которые прибегали к ним во временный лагерь и просили глоток воды и кусочек хлеба. «Слышишь, кусочек ХЛЕБА. Поэтому хоть до тебя хочу донести и попросить, никогда, слышишь, ни когда не выкидывай хлеб и не отказывай другим в помощи, как бы тебе не было плохо. Есть люди, которым намного хуже. И никому не желаю познать, в их жизни это «БАХ». Такая картина из памяти не исчезнет никогда».

После полного урегулирования Конфликта в Осетии осенью 2008 года их быстро расформируют. Их дивизию из 11 тысяч человек оставили только 4 тысячи.

Первыми сократили батальон Восток, которые первые были в Осетии и остановили движение Грузинской наемной армии. Потом сократили всех грузин. Хочу сказать, что со стороны Грузии на Осетию не напало ни одного грузина, они все были в России в тылу. Затем сократили всех нерусских и почему-то женщин. А далее после 16 апреля 2009 года режим контртеррористической операции на территории Чечни был отменён и вообще началась реорганизация армии.

Тогда мама решила, что жизнь коротка и нужно ценить каждую минуту с близкими, а там в глубинке России ждет ее самая дорогая кровинка – ее сынок. Ни надо ни каких денег, лишь бы твои близкие были с тобой рядом и наслаждаться каждым моментом, проведенным с ними.

В настоящее время Жаркова И. П. работает ГУ МЧС России по Пензенской области в 38-й пожарной части 7-го отряда ФПС. Их задачи - это подготовка к защите и защита населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера в мирное время. Она с достоинством и честью выполняете сложную и тяжелую работу, очень нужную для наших граждан.

Заключение

В ходе нашего исследования мы систематизировали материалы биографии Жарковой Ирины Петровны и проанализировали события Чеченской войны и Грузино-Осетинского конфликта. Выявили причины возникновения войны, составили хронологию военных действий [приложение стр.1-8].

Кроме того мы нашли и опросили бывших сослуживцев, друзей, знакомых моей мамы через страницы в социальных сетях. Особая манера общения, сильный характер, активная жизненная позиция очень точно прослеживается по результатам опроса близких, родственников, сослуживцев.

Моя мама приходила на встречу с ребятами моего класса. Всем было очень интересно, больше всего ребят интересовало, было ли страшно отправляться на войну и кто же прав в этой войне? Вместе с мамой мы организовали встречу учащихся нашего класса с участниками Чеченской войны. Также мы все вместе посетили памятник «Участникам локальных войн и техногенных катастроф» в г.Никольске. Вместе с одноклассниками мы создали брошюру об участнице

боевых действий Жарковой Ирине Петровне. В перспективе мы планируем выпустить альбом «Солдат войну не выбирает».

Исследуя биографию своей мамы я смог оценить ее роль в конкретных военных событиях, ее вклад в безопасность малой родины и понять, как тяжело ей было. Несмотря на постоянный долг перед Родиной, семья для нее всегда на первом месте, она ее хранительница, защитница и в ней она достойный воспитатель своих детей. Женщина — это хрупкое и нежное создание, которое создано природой, чтобы оберегать мужчин, создавать уют в доме, растить и воспитывать детей. И за это в ответе мы - мужчины! Мама старается воспитывать в нас такие качества как мужество, смелость, ответственность за свои поступки, патриотизм. Благодаря ее воспитанию я стал воспитанником кадетского класса. Я горжусь своей мамой, Жарковой Ириной, ветераном боевых действий в Чечне, достойным работником МЧС и самой прекрасной и доброй женщиной.

Чеченская война не ушла в прошлое. Болезненная память о ней не оставляет нас. Война возвращается: взрывами на вокзалах российских городов, похищениями людей, новыми опасными рецидивами противостояния. Чечня - контрастная фотография, образ времени. Чечня - символ нашей нестабильности и разобщенности. Но у любой «войны не женское лицо».

Список источников и литературы:

1. Интервью с Жарковой Ириной Петровной (моей мамой), 1982 г.р., записано в 2019г Жарковым Кириллом
2. Интервью Казыевой Гулей (сослуживец моей мамы) в Чечне была 2003 года, сейчас проживает в Ставрополе, записано в мае 2019г. Жарковым Кириллом
3. Интервью Борисовым В.К. начальником штаба в Чечне с 2004 года, сейчас служит в Подмосковье в звании майор, записано в мае 2017г. Жарковой И.П.
4. Быть чеченцем: Мир и война глазами школьников. – М.: Мемориал, 2004
5. Чеченцы: история и современность. Общая ред. Ю.А. Айдаева. М., 2006.
6. [https://ru.wikipedia.org/wiki/Вооружённый_конфликт_в_Южной_Осетии_\(2008\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Вооружённый_конфликт_в_Южной_Осетии_(2008))
7. <https://school-science.ru/4/5/1498>
8. https://ru.wikipedia.org/wiki/Вторая_чеченская_война
9. <https://yandex.ru/turbo?text=https%3A%2F%2Fwww.warchechnya.ru%2Fvto-raj-a-chechenskaja-vojna%2F&d=1>